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МЕМИ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ ЯК КУЛЬТУРНО-ЛІНГВІСТИЧНЕ 

ЯВИЩЕ 

Війна, розв'язана росією на території України, ще до повномасштабного 

вторгнення 24 лютого 2022 р. отримала статус «гібридної», тобто такої, що ведеться із 

застосуванням «традиційних і нетрадиційних стратегій, ресурсів, засобів, методів 

підривної діяльності» [4]. Ще з перших днів після 24 лютого медіапростір активно 

долучився до нетрадиційних методів ведення боротьби, одним із яких стали інтернет-

меми. Феномен Інтернет-мемів, які вже давно стали невід'ємним явищем сучасної 

діджитал-культури [15], є окремим проявом одиного з найефективніших методів 

мобілізації проти ворога – сміху, іронії і сарказму, які значною мірою десакралізують 

ворога, роблячи його в очах населення нікчемним і приреченим на поразку. Для 

висвітлення окресленої у назві теми було обрано саме ті меми, які постають як явища 

культури і вже самою своєю появою породжують зміни у мовних системах. Мем 

розглядається як одиниця культурної інформації, насамперед іронічного характеру, 

яка поширюється засобами інтернету такими чином, щоб утворити якомога більше 

копій у свідомості людини [7].  

Було окреслено декілька груп мемів, які можна розглядати як культурно-

лінгвістичні явища. Перша група – ситуації-меми. Такий мем з'явився у місті 

Конотоп, де люди зупинили танк, і одна з жінок пригрозила ворожому солдату 

відьомським прокляттям, що позбавить його чоловічої сили: «Це Конотоп. Тут кожна 

друга жінка – відьма» [11]. Відеофіксація ситуації із подальшим поширенням її у 

медіапросторі інтернету набула широкого розголосу. Віхою на шляху перетворення 

мему на культурне явище стала його трансляція в США у рейтинговій гумористичній 

програмі «The Late Show with Stephen Colbert» [2; 3]. Причому, хочеться акцентувати 

увагу на, на перший погляд, неочевидному аспекті: ведучий перепитує, чи правильно 

він вимовляє назву міста Конотоп. Таким чином карта «відьомських міст» світу 

поповнилася ще одним містом. Конотоп як місто відьом стає культурним надбанням 

не лише етно-національного, а й світового масштабу, наряду з Новим Орлеаном, 

наприклад, чий образ культивується у попкультурі ХХ-ХХІ ст.  

Проте найяскравішим прикладом ситуації-мему стали події на острові Зміїний 

24 лютого 2022 р. Прикордонник Роман Грибов сказав свій крилатий вислів, який 

став безпрецедентним мемом за масштабом і наслідками. До острова наблизився 

російський крейсер «Москва», з якого пролунало: «Я – рускій воєнний корабль» і 

пропозиція здаватися. Тоді прикордонник задав вектор напрямку «рускому кораблю» 



[3]. Мем миттєво став вірусним і потяг за собою відчутні наслідки у культурно-

лінгвістичній сфері.  

Це стало першим кроком процесу легітимації (легалізації) обсцентної лексики. 

Зокрема, вираз було зафіксовано у Вікіпедії [9; 17], і ця стаття, станом на 20.04.2023, 

перекладена 34 мовами світу. Також у медіапросторі було оприлюднено, що 

національне агентство України з питань державної служби (НАДС) 10 березня 

2022 року офіційно визнало, що використання державними службовцями цього 

виразу, який став «одним із символів боротьби з російськими окупантами», не є 

«порушенням норм етики державного службовця» і «не може завдати шкоди репутації 

державних органів та органів місцевого самоврядування» [14; 3]. Представники світу 

мистецтва використовують цей вираз у своїй творчості, зокрема з'являються художні 

твори (плакати, графіті, картини Ю. Журавльова та Н. Тітова), а також поетично-

пісенна творчість (рімейк на власну пісню «Я солдат» С. Бабкіна, «Пять слов» 

О. Смілянської, «Україна переможе» та ін. [3]). Після масової появи фрази-мему на 

матеріальних носіях (одязі, дороговказах, предметах побуту, заголовках статей, у 

соцмережах тощо) до її обговорення підключилися лінгвісти. Так, доцент КНУ імені 

Тараса Шевченка Д. Хоркін уточнив відповідність її написання чинним нормам 

українського правопису: якщо вжито як прислівник – разом: «Рускій корабль, йди 

нах*й!»; якщо як іменник з прийменником – окремо: «наприклад, «І рибку з'їсти, і на 

х*й сісти» [8]. 

Фраза-мем виходить за межі України, з'являється у численних репортажах 

європейських країн та США; її на камеру виголошують світові політики, зокрема 

сенатор США Бен Сасс [16], культурні діячі, (польський режисер і актор Анджей 

Северин [20], Джеймі Гайнеман [18 Are The Winners» під назвою «You Are The Winners, 

Ukraina» [13; 3]. 

Укрпошта випустила марку із зображенням корабля біля острова Зміїний, 

прикордонника і відповідною цитатою [19]. Ажіотаж навколо першого випуску марки 

став таким, що 5-мільйонним накладом було випущено ще одну марку «Русскій 

воєнний корабль … ВСЬО! Смерть ворогам!» і «Русскій воєнний корабль … ВСЬО! Слава 

нації!».   

Поряд із легалізацією оригінальної форми виразу виникає також його 

евфемістичний варіант, який теж набуває неабиякої впізнаваності та популярності: 

«піти слідом за рускім кораблем» [10].    

Люди-меми. Мало кому знайоме ім'я Сергія Рязанцева, який стає чи не першою 

людиною-мемом російсько-української війни. Саме фото його, полоненого на початку 

березня 2022 р., породило мем «чмоня», який став узагальненою назвою незграбного 

вигляду російських військових, що вторглися в Ураїну. Термін зафіксовано у Вікіпедії 

[12].   

Найвідомішою людиною-мемом можна вважати Бориса Джонсона, який з 

легкої подачі українських інтернет користувачів став Борисом Джонсонюком після 

того, як у соцмережі інстаграм додав до свого імені абревіатуру uk (United Kingdom) 

[6]. І вже як «Джонсонюк Борис» він стає героєм цілого масиву культурної продукції, 

зокрема поетично-пісенного змісту [5; 1].  

Отже, меми війни як культурно-лінгвістичні феномени постають як один із 

лінгвістичних маркерів гібридної війни, який є дієвим засобом боротьби у російсько-

українській війні.    
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